

Как обидно, он сошёл с лыжни

В конце прошлого года в Боровске на окраине бора собрались «птены наноевского гнезда», то есть бывшие воспитанники замечательного тренера по лыжным гонкам Евгения Григорьевича Наноева. Вспоминали былое, благодарили наставника не только за спортивные уроки, но и за уроки жизни. При расставании вспомнили о предстоящем 75-летнем юбилее тренера. И он успел его отметить. И мог бы отметить ещё не одну памятную дату, если бы не нелепая гибель.

Держался и надеялся

Уйдя на пенсию, Евгений Григорьевич особенно увлёкся рыбалкой, в том числе и подлёдной. В начале апреля он пошёл на комлевское озеро. В рыболовном азарте, возможно, забыл о том, как предупреждал своих учеников, что понапрасну рисковать не стоит. Или не придавал значения тому, что в это время, когда резкие перепады температуры, лёд на водоёмах особенно коварен и непредсказуем.

Он долго держался в ледяной воде, помогала спортивная подготовка и природная закалка. Видел, что до него пытаются добраться спасатели, но и они начали один за другим проваливаться. Когда всё-таки доползли, было поздно.

После этого народ стал судачить, что, мол, будь в распоряжении сотрудников МЧС спецтехника, они бы без труда справились с задачей. Но что толку об этом говорить? Человека уже не вернёшь. Замечательного человека и прекрасного педагога...

Разные судьбы

Лыжами Наноев увлёкся ещё в школе, потом продолжил серьёзно заниматься будучи учащимся Боровского сельскохозяйственного техникума. Одним из главных соперников на лыжне был его одноклассник Анатолий Акентьев. Они оба в итоге всю жизнь посвятили лыжному спорту. Акентьев выступал за сборную СССР, впоследствии



стал известным спортивным функционером, возглавлял отечественную федерацию лыжного спорта, являлся вице-президентом международной федерации.

Наноев тоже показывал высокие результаты, выступая за команду Смоленского института физкультуры в Чемпионате России, Спартакиаде народов СССР. Мог бы, наверное, достигнуть большего. Но выбрал для себя скромную, но такую важную стезю детско-

Побеждать не только в спорте

Свою тренерскую деятельность Евгений Григорьевич начал в боровской ДЮСШ в 1968 году и проработал здесь без малого 40 лет. И не сосчитать, сколько мальчишек и девчонок прошло через его секцию за этот период. Конечно, не все стали мастерами. Но родители, отдавая своих чад в руки Наноева, были уверены: тренировки в любом случае пойдут ребёнку на пользу. Он помогал своим воспитанникам становиться дисциплинированными, целеустремлёнными, крепкими духом. А такие качества всегда пригодятся в жизни. Ведь одерживать победы нужно не только в спор-



те. Как выразился один из его воспитанников, «Евгений Григорьевич вселил в нас тот жизненный стержень, который нельзя сломать».

Для ребят он был, как второй отец. Строго следил за успеваемостью в школе. Потому что придерживался принципа, что занятия спортом не должны мешать учёбе. К каждому умел найти индивидуальный подход. Одному достаточно строгого тренерского взгляда, чтобы человек понял свои ошибки. С другим надо поговорить по душам. К третьему при-

нять какие-то иные меры воздействия.

Большую роль играла сила собственного примера. Он, скажем, никогда не вдалбливал ребятам, что курить и пить вредно. Им достаточно было уже того, что сам тренер вредных привычек не имел. Как-то раз один его бывший воспитанник, уже взрослый человек, отец семейства, признался, что однажды шёл по улице с сигаретой, встретил Евгения Григорьевича. И стало стыдно перед бывшим наставником. Очень яркий пример авторитета педагога.

Чемпионами не рождаются

Евгений Григорьевич считал, что главная задача детского тренера – пробудить страсть, желание заниматься спортом. А если при этом выявляются способные, то их нужно только направить, подтолкнуть к более высоким ступенкам мастерства. Казалось бы, такие простые слова. Но люди, хоть чуть-чуть знающие спорт, прекрасно понимают, сколько сил, терпения, такта нужно для того, чтобы воспитать настоящего мастера, тем более в провинциальных условиях. Не зря ведь говорят, что успех на любом поприще – это только на пять процентов талант человека, и на 95 процен-

тов – труд. В спорте это труд не только спортсмена, но и тренера. Чемпионами не рождаются. Человек может быть очень одарённым от природы, но так и не использовать свой потенциал.

Наноев умел не только заметить искорку таланта, но и сделать чемпиона из просто подающего надежды. Среди воспитанников Евгения Григорьевича – мастера спорта Николай Крючков, Александр Баталов, Виктор Ульянов, Андрей Кириленко; кандидаты в мастера Андрей Васильев, Юрий Кириленко, Эдуард Крылов, Ирина Наноева, Лариса Венёвцева, Сергей Викторов, Сергей Кириленко. Около сотни учеников Наноева стали перворазрядниками. Больших успехов на соревнованиях разного уровня добивались Евгений Вахтин, Андрей Пухов, Игорь Беляев, Виктор Корнеев, Инна Христофорова. Всех разве перечислишь?

Ему было приятно, что многие его воспитанники выбрали спорт своей профессией. Кто-то преподаёт физкультуру в школе, кто-то стал спортивным функционером, как, например, Андрей Кириленко, который является президентом федерации лыжных гонок Санкт-Петербурга. А его бывший одноклассник по военно-спортивному институту Виктор Корнеев руководит судейской комиссией общероссийской организации «Союз смешанных единоборств».

Нагрузки не боялся

Кстати, Андрей Кириленко наибольших своих успехов добился в биатлоне, который продвигал в Боровске именно Наноев. Казалось бы, зачем нужно было вводить в программу ещё и этот вид, если достижения в чистых гонках и так были налицо? Зачем взваливать на себя такую ношу? Сколько нервных и физических затрат стоили регистрация оружия, подготовка стрельбища! При этом никакой доплаты за биатлон тренер не получал. Впрочем, он на неё



и не рассчитывал. Он думал о другом. О том, что спорт этот не только зрелищный, но и разносторонне развивающий, особенно для мальчишек, которым перед армией очень полезно научиться стрелять.

Не побоялся Наноев взять на себя ответственность в смутное время 90-х, когда многие думали не о развитии, а о выживании. Но ему было не привыкать к трудностям. Зная, что материальная база спортшколы трещит по швам, привык рассчитывать только на себя и энтузиазм ребят и их родителей. В современном спорте (по крайней мере, во многих его видах) зачастую побеждает не тот, кто сильнее потенциально, а тот, у кого лучше условия подготовки, кто качественнее экипирован и оснащён. Но, несмотря на то, что наше отставание в материальной базе от Калуги и Обнинска (да и других городов области) было пропастью, в итоговых протоколах соревнований это не было заметно. Остаётся только удивляться, как нашим удавалось держать марку.

Однажды в Боровск приехал представитель областного спортивного начальства. Увидев, как Наноев и его ребята готовят трассу (по старинке, выстроившись в рядок, они гуськом протоптавали лыжню), чиновник с удивлением воскликнул: «Что, у вас даже снегохода нет?». А потом долго удивлялся, как при таких условиях подготовка боровчане умудряются ещё чего-то выигрывать.

Биатлон просуществовал у нас недолго. Хотя уже были успехи у наших ребят, а в Боровске даже проводились областные соревнования. Но после того как этот вид был исключён из программы областной спартакиады, руководители боровского детского спорта недвусмысленно дали понять Наноеву, что эта секция для них – обуза.

Устав от непонимания, тренер ушёл на другую работу, со спортом не связанную. В ДЮСШ на несколько лет остался совмещителем, не хотел бросать группу ребят, которых уже начал тренировать.

Евгений Григорьевич неоднократно награждался грамотами и благодарственными письмами районного отдела образования, районной администрации, областного руководства. Имел звание «Отличник физической культуры и спорта». В 2003 году получил медаль «80 лет Госкомспорту России».

Но главной наградой должна стать благодарная память его многочисленных учеников. И успехи новых поколений боровских лыжников, которых сейчас готовит Николай Калёнов.

Дмитрий ОДИНОКОВ